

中欧:在共同利益与相互矛盾中挣扎

上海国际问题研究所欧洲室副主任 张铁军副研究员



法国总统萨科齐以及欧盟领导人11月先后访问了中国。中国国务院总理温家宝与欧盟三驾马车11月28日还在北京举行了第十次中欧领导人会晤。但是,在中欧关系日渐紧密的过程中,也出现了来自某些国家的一些不和谐的声音。中欧之路到底将走向何方?我们来听听专家的意见。——编者



法国开始亲美 影响对华政策

问:被称为实用主义者的萨科齐上任后曾称要修正与美国的关系。那么其外交政策较之前任希拉克有何调整?这种调整是否影响其对华政策?

萨科齐在竞选中明确提出“与过去决裂”,实际是指与阻碍法国发展的旧有思维方式决裂。这种“决裂”在一定程度上也体现在其外交方略中。

在有关欧洲一体化的政策上,希拉克执政后期,法国人否决了《欧盟宪法条约》。一时间,作为一体化主要发动机之一的法国,成了欧洲进一步整合的主要障碍之一。对此状况,萨科齐希望能做出较大的改变。对于欧盟宪法,萨科齐建议对现有条约草案进行浓缩,抽取其中的政策核心,搞一个只需各国议会批准的“袖珍宪法”。这些主张,与德国总理默克尔的想法不谋而合。10月,在德法等国的推动下,作为《欧盟宪法条约》“简约版”的《里斯本条约》得以通过,使得欧洲一体化得到进一步推进。

在法美关系上,不久前,据法国权威人士透露,自戴高乐以来法国外交政策的一个中心点是,要保持法国的大国地位,就必须与美

国保持距离;但萨科齐一反以往的政策,认为要保持法国的大国地位,就必须与美国保持紧密关系,法国的对外政策也必须在一定程度上得到美国的认可。此外,萨科齐还表示,伊朗核问题的解决,不一定通过联合国,这实际上迎合了美国的立场。

萨科齐的亲美立场,会在一定程度上影响到法国的对华政策。例如,萨科齐不再会像希拉克那样推崇明显带有针对美国色彩的多极化理念,也不会像其前任那么积极地推动欧盟对华军售解禁。此外,由于中国国际影响力的提高,使得中法之间有了更多的利益交会点和潜在矛盾。由于法国曾是在非洲殖民的最大的宗主国,对于中国近年来非洲外交和在非洲空前的经济卷入,法国人一直持有一种警戒心理;萨科齐在这方面也不会例外。但是,中法关系的基础始终在经济方面,继续重视中法关系也是萨科齐的必然选择。由于在中国巨大的经济利益(尤其是一些大订单),萨科齐的政策必定是以经济关系为重点、综合考虑法中关系。

问:在这次中欧领导人会晤中,汇率与环境问题成为关注焦点。中欧关系近几年来不断反复,我们该如何看待这一状况?中欧的共同利益在扩大,但是短期内影响它发展的不利因素有哪些?双边关系又会朝什么方向发展?

在这次中欧领导人会晤中,汇率与环境问题成为关注焦点,是很自然的事情。推进可持续发展和环境保护,一直是欧盟一体化建设的主要目标之一,也是欧盟对外战略的重中之重。

近年来,在温室气体排放等环境问题上,除了对美国等发达国家施加压力外,欧盟还一直要求中国和印度等发展中国家承担起更多的责任。欧洲国家的学者和官员一再向中方强调,如果中国只是强调温室气体排放的人均标准,那么,欧洲在这方面的努力将完全被抵消。另一方面,近20年来,中欧双方在环保问题上进行了多项富有成效的合作。就在中欧第十次峰会上,中国财政部部长谢旭人与欧洲投资银行主席梅斯泰德签署了《中国气候变化框架贷款协议》,决定由欧洲投资银行向中国提供5亿欧元的贷款,以支持中国应对气候变化的工作。

人民币汇率问题成为中欧关系中的重要问题,相对来说还是较为新近的发展。到目前为止,人民币汇率的升降,一直与美元挂钩。

近两年来,人民币对美元持续稳步上扬;而近期以来对欧元则一直保持贬值态势。在今年中国对美出口增速下降的趋势下,对欧盟的出口增长率却一路上扬。这也使得中欧之间的贸易顺差进一步加深。欧元认为,如果人民币对欧元继续贬值,造成欧元升值趋势进一步加剧,欧洲众多出口企业都将难以承受高位欧元之重,出口订单数量下滑。这样一来,中欧之间贸易顺差还将持续扩大。前一段欧盟贸易委员曼德尔森在华表态,如果这一现象持续下去,欧盟将加强反倾销措施。

中欧双方都有学者认为,伊拉克战争爆发前后,是中欧关系的“蜜月期”,那时,似有欧盟立即对华军售解禁的迹象,而现在则是中欧关系的“婚姻期”。“蜜月期”关系紧密,而进入“婚姻期”,由于接触增加,则自然摩擦也加大。这种比喻不尽确切。中欧之间并没有真正的“蜜月期”,有的至多也只是施罗德政府和希拉克政府和中国的“蜜月期”,前几年真正推动欧盟对华军售解禁的主要是这两个政府。没有了“蜜月期”,自然也不会有“婚姻期”。

中欧之间,共同利益确实在增加,但同时

法获大批订单 德国政商分化

问:综观萨科齐此次访华,是否可以说,无论时机还是成果都取得了空前的收获?

萨科齐此次访华的主要目的,是为法国公司争取大订单和推动法中两国在环境领域的合作。从这两方面看,他都取得了巨大的成功。11月26日,中法两国签署了总额约200亿欧元的合作协议,内容涉及环保、核能、民用航空、通信等20多个领域。中国航空器材进出口集团公司与空客公司签署了订购150架空中客车飞机的相关协议。南方航空公司与空客公司签署了协议购买10架A330-200飞机。据报道,这是空客有史以来同中国签署的最大一笔合作协议。

欧盟虽然是世界上最为成功的地区一体化组织,但国家利益始终是各成员国对外政策中考虑的最优先问题。中法两国签订的200亿欧元订单,让德国商界垂涎、政界分化。德国执政两党社民党和联盟党(基民盟和基社盟)在外交政策上的争执,也在继续升级。

11月26日,社民党高层警告联盟党别想用对抗政策来代替对话政策。“德国工业界要求默克尔向中国低头”,德国媒体就不无担忧地认为,“法国趁虚而入,借德中关系降温之时尽收渔翁之利。”

实际上,不仅法国如此,不久后将访华的英国首相,也将会在不同程度上收到德中关系降温的“渔翁之利”。

双方的矛盾点也在加大。这在很大程度上是由于中国经济持续高速增长及由此带来的中国对外关系活动面扩大的结果。近期内,影响中欧关系的主要因素包括双边贸易、人民币汇率、环境和中欧在非洲问题上的互动等方面。

在今后相当长的一段时间内,这些问题仍将不同程度地影响中欧关系的方向。双边贸易问题的缓解,从根本上取决于欧洲各国(尤其是地中海沿岸和中东欧成员)的产业升级,以及中国经济的内需化程度。在人民币汇率问题上,只要坚持汇率的小幅度浮动,中国将面临来自欧洲的持续压力。

在环境问题上,一方面需要欧盟理解作为发展中国家的中国的温室气体减排能力,另一方面,更需要包括欧洲在内的发达国家与中国发展更为紧密的合作(尤其在环保技术的输出上)。

中欧双方需要在非洲问题上进行更多的对话和政策协调,需要理解各自在非洲的合理合法利益,同时更要考虑到非洲国家的真正需要;欧洲方面更要避免用有色眼镜来看待中国的非洲政策。

问:摩擦了一段时期的中德关系,最近接连出现不和谐的声音。德国官员日前对德国媒体表示,中国是在德国从事间谍活动的主要国家之一。为什么德国最近屡屡做出伤害中德关系的行为?今后两国关系发展前景如何?

近期中德关系中出现的问题,其中有诸多原因。

第一,也是最为根本的,是德国人的心态问题。随着中国经济的迅猛发展,以及德国经济近年来的不景气,德方普遍认为,在德中和欧中关系中,中方应承担更多的责任。

去年,中国的国民生产总值已位居全球第四位,仅次于美国、日本和德国,并有可能很快超过德国。这种发展趋势,使德国人的心态更为不平衡。今年2月,德国发展合作部一位负责对外援助的官员曾经表示,中国已将宇航员送上月球,而德国还没有做到这一点,德国还有必要向中国提供援助吗?德国执政党10月出台《新亚洲战略报告》更酸溜溜地表示,“与亚洲大国相比,所有欧洲民族国家越来越成为影响有限的‘小伙伴’”。因此,在双方关系中,德方一再在环境和知识产权保护等方面向中国施加压力。

第二,德方对中国的发展模式提出质疑。新亚洲战略报告说,“中国的发展模式长期来看能否确保可持续发展,还是个未知数”。对此,德国媒体的分析道出了他们的担心。《商报》说,中国正在兴起,将发展为其他国家的样板。它日益向西方提出制度问题,提供了另一种可供选择的政治制度模式,对德国和欧盟在亚洲以外的经济和政治利益提出挑战。

德方有些学者更表示,中国今天的发展,在很大程度上是由于多年来与包括德国在内的西方各国的合作;因此,今天的中国,应对西方怀有“报恩”的心态,而不能在诸如向非洲提供社会政治发展模式上与西方竞争,从而“破坏”西方多年来自非洲所做出的政治努力。

最后,还有默克尔个人的因素,以及德国向美靠拢等缘由。默克尔本人生长于东德的经历,使她对社会主义存有怀疑和偏见;默克尔上台,又正值欧美关系缓解、欧美加强对华政策协调之际。《新亚洲战略报告》中建议德国应加强发展与日本、印度、韩国和澳大利亚等“民主”国家的关系,与美国一道,“共同致力于使亚洲不会因中国和其他大国的崛起而导致不稳定”,明显可见其迎合美国的意图。

但应该指出的是,作为欧洲大国的德国,其对华政策首先受德中两国事态发展的影响,而第三方(包括像美国这样极具影响力第三方)的作用,在大多数情况下是相对次要的。

3

德国心态失衡

中德摩擦渐生

新民网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 细节:获取更多信息 评论:发表评论 调查:参与投票 报料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

订阅 2008 全年新民晚报,更有惊喜!

订 新民晚报 送祝福,
把你的心愿和祝福变成铅字,让千万人见证!

求爱结婚喜生子,开业升学乐乔迁,生日节日纪念日……,生活中有很多人值得感谢,有很多的事情值得祝福。即日起到邮局订《新民晚报》,凭你的邮局付款单原件,同时附上你的祝福,晚报将把你的心声变成铅字,让亲朋好友体会万众瞩目的惊喜,让千百万读者共同见证美好祝愿。

读者订阅2008年全年《新民晚报》即可在《新民晚报》刊登三行祝福广告,每周一刊出。(共39个字,包括标点符号。如有增加,按每行50元收取费用。活动日期2008年1月1日——2008年12月31日)

全国各地邮局均可订阅 每份0.7元 月价21元 全年订价252元 订阅热线:11185
订阅网址:www.news365.com.cn www.spider.com.cn 统一刊号CN31-0003 邮发代号3-5

新民晚报 上海符号

新民晚报 上海符号

- 2007年4月,国家新闻出版总署公布2006年都市类报竞争力排名,新民晚报 连续三年进入全国前20强。
- 2007年6月,世界品牌实验室(World Brand Lab)颁布中国品牌500强名单,新民晚报 名列第125位,较去年上升了3位,品牌价值48.63亿,是上海唯一入选的平面媒体。
- 2007年10月,新民传媒成为中国2010年上海世博会活动公关和广告类推荐服务供应商,凭借新民晚报 的综合优势,致力于世博盛会的活动推广。

读者凭全年订报收据,在刊登日前两周到延安中路839号2楼,新民晚报广告部办理刊登手续。

活动咨询电话:62793666-1043

活动解释权归《新民晚报》社

百万读者共同的选择